— ®
Sortimo International GmbH ortlmc
DreilindenstralRe 5
D-86441 Zusmarshausen Intelligente Mobilitat
direct@sortimo.de

mySortimo.de

Einbauanleitung

GL4

GLOBELYSTZ

EA 00011 /2024.09.11 / Rev.03 / de / SAP:600015492


mailto:direct@sortimo.de

Sortimo

Intelligente Mobilitat

Inhaltsverzeichnis
Warnhinweise Und SYMDOIE ...........ii e e e e e e e e e e 4
Folgende Hinweise werden untersChieden:............oi oo 4
03T 10] oo L= T PP UPRTRT PP 4
HIiNnweise ZUm DOKUMENT ... ... e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeasnn e eeaaas 4
SICherheitSKENNZEICNEN ..........oiiiii e 5
=T 0] 71 o LT PSRRI 5
AV L= =T o Lo (W g Lo Yo =T 0 P =T o PP PPPPPPPPPPPN 5
Pflichten des BetreibDers ...t nnnnnnnnne 6
L€ (0] o LY 1Y £y 3 =1 [T OO UUUPPPPRPPON 7
Rahmenregeln / RahmentraverSEnregeln ... ... ... e 8
DIagonalStreben..... ..o 8
Schubladen / KOffErSChUDE ............uiiiiiieeii e 9
L= 1S (=T o T 1 10
BeNOGIES WEIKZEUG ... 11
1) o4 4= 11T o R 13
=1 0] 410 o (Yo g 01T =Y 1] o o [ 14
FA o T=T 44T o PP PPPPPPPPP 14
BOAENMONTAGE ... 14
= 10 41U o Y 0T o Y=Y =Y 1 (U] T U 14
Bodenplatte POSILIONIEIEN........cooe e e e e e e e e 15
Bodenklammern befestigen ... 15
Bodenplatte auSIHICRTEN .......... e e 15
Verzurr0Sen DefesStigeN ... ..o 16
L TN s =t o T PR 17
=T e o]l QY =T o = 1 = o 18
HINWEIS BefeSHIGUNG ... . 19
06T TSTT= o 1= TP 19
FahrzeugeinriChiUNG ...ttt seasabaneanenne 20
Befestigungselemente FahrzeugeinriChtung......... ..o 21
Variante ,1“ Nutenplatte am Pfosten hinten einflhren..............ccoooo i, 21
Variante , 2 Pfostenmutter poSitioni€ren ............oouveiiii i 22
Vorbereitung FahrzeugeinriChtUng...........oouiiiiii i e 23
Ausrichtung der FahrzeugeinriChtUNG ..........o oo e e e e eaanas 24
ST o] T 1 e PR 24
ST o] 11 PRSP 25
T ] 1 R 26




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Vorbereitung FahrzeUgKarOSSe. ........ii i et e et e e et e e e e e e e e e e eees 27
=T =101 (= 28
Y= 14 =T 0 = 28
Y= 14 =T = 28
A= 1= 101 (T T 29

Vorbereitung Bodenplatte ... 30

Einbau FahrzeugeinriChiUNgG .........oouiniiii e e e e e e eeens 31
SeIteNVErKICIAUNG ...ttt 31
[ ToTo 1= o1 o] F= 11 £ 33
= 1 YU o 1= T T3 | (Vo 36

2 fo ot (o 1=) 1=T] 1 o (UL o IR U SOPR 37
Blockbefestigung am Boden / WaNd ... .. 37
Blockbefestigung an der Fahrzeugbodenplatte ... 37
Seitliche Blockbefestigung am Fahrzeug links / rechts ............coooiiiiiiii e, 38
Befestigung mit SeitenVerkleidUung ......... .. 38
Befestigung an Holm / Saule, wenn Einziehmutter vorhanden .............ccccceeiiiiiiiiiiie e, 39
Befestigung an Holm / Saule, wenn Originalgewinde vorhanden.....................ccciiiiieei e, 39
Montage der SChUDBIAAEN ........... i e e e e 40

Montage (ZUDENOI BIOCK) .......uuiiiiiiiiiiiiiiiiiitteei s 41




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Warnhinweise und Symbole

- Diese Anleitung enthalt Hinweise auf mogliche Gefahren, die bei unsachgemaRem Einsatz und/oder
durch unsachgemafes Verhalten auftreten kénnen.

Folgende Hinweise werden unterschieden:

Das Missachten der Warnung kann schweren Personen- und/oder schweren Sachschaden verursachen!

A Vorsicht!

Das Missachten der Hinweise kann Personen- und /oder Sachschaden verursachen!

= | Wichtig!

Das Missachten kann zu Sachschaden fiihren!

@ Information!

Empfehlung und Tipps!

Symbole

Dieses Symbol weist darauf hin, dass die Schraubenbefestigung nur handfest angezogen
werden darf!

Hinweise zum Dokument
A Vorsicht!

Verletzung durch Heben zu schwerer Last

Die Fahrzeugeinrichtung kann je nach Konfiguration zu schwer flir eine Person sein. Leichte Verletzungen
kénnen die Folge sein.

e Montage zu zweit durchfiihren.

e Achten Sie auf ein sicheres Arbeitsumfeld, stellen Sie das Fahrzeug auf einen ebenen und festen
Untergrund.

e Wenn das Fahrzeug auf3erhalb der iblichen Strallen bewegt wird, miissen alle Schraubverbindungen
mit einer geeigneten Schraubensicherung montiert werden.

e Achten Sie bei dem Einbau der Fahrzeugeinrichtung darauf, dass alle vorhandenen Serviced6ffnungen
(z.B. Verbandkasten, Reserverad) nach dem Einbau weiterhin zuganglich sind.




Sortimo

Intelligente Mobilitat

@ Information!

Je nach Konfiguration sind mehrere Fahrzeugeinrichtungen im Lieferumfang enthalten. Es ist empfehlenswert
diese getrennt voneinander zu montieren.

7 | Wichtig!

Achten Sie auf die Einhaltung, der Festgelegten Drehmomente zur Schraubenbefestigung.

» M5=4Nm£10%
> M6=7,5Nmt10%
> M8 =20 Nm x10%

Falls andere Drehmomente bendtigt werden, sind diese in der Anleitung, mit angegeben!

Sicherheitskennzeichen
A Vorsicht!

Wenn Sicherheitskennzeichen unleserlich sind oder am Produkt nicht mehr vorhanden sind, kénne gefahrliche
Situationen nicht vermieden werden.

e taglich prifen, ob alle Sicherheitskennzeichen am Produkt vorhanden sind.

¢ Wenn ein Sicherheitskennzeichen nicht vorhanden oder nicht lesbar ist, dieses erneuern.

Klebschilder

Im Fahrzeug sind an Verschiedenen Stellen Klebeschilder angebracht. Diese Klebeschilder gehéren zur
Anleitung. Die Klebschilder mussen lesbar sein, bei Unleserlichkeit missen diese erneuert werden.

Verwendungsgrenzen

Das maximale zugelassene Ladegewicht darf nicht Giberschritten werden!
e Gewicht ihrer Fahrzeugeinrichtung beachten.
e Beachten Sie die maximal zuldssige Beladungskapazitat/Zuladung der Elemente.
e Achten Sie bei Benutzung auf einen sicheren Sitz der Werkzeuge und Verbrauchsmaterialien.
e Gefahr durch herunterfallende Gegenstande
e Die Angaben im Handbuch und in den Fahrzeugpapieren beachten
o Maximale zuldssige Achslast,
o Maximal zulassiges Gesamtgewicht.




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Pflichten des Betreibers

Stellen Sie sicher, dass ...

» die geltenden Gesetze und Normen befolgt werden (z.B. StVO bzw. Vorgaben der
Berufsgenossenschaft).

+ die Sicherheitskennzeichnungen am Produkt vorhanden und lesbar sind.

« die Sicherheitseinrichtungen vorhanden und unbeschadigt sind. Zu den Sicherheitseinrichtungen
gehoren:

o Trennwand,
o Be-und Entliiftung.
» die Fahrzeugeinrichtung regelmafig auf Abnutzung oder Schaden gepriift wird.
* ausreichend Zurrpunkte vorhanden sind.
» geeignete Zurrmittel und Hilfsmittel zur Ladungssicherung bereitgestellt sind.
+ das Fahrzeug Uber eine geeignete Be- und Entliftung verfligt, wenn Gasflaschen transportiert werden.
* der Nutzer dieses Dokument gelesen und verstanden hat.

» der Nutzer die geforderten Kenntnisse besitzt und anwenden kann.




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Globelyst Block

Feldbelastung:
Eine Fahrzeugeinrichtung kann in Felder eingeteilt werden. Ein Feld ist ein Bereich zwischen zwei Profilen,
welche mit der Montage und Ladungssicherungsboden direkt verbunden sind.

Jedes Feld, kann maximal mit 200 kg belastet werden.

Rasterhohe

A

.
1. 7 . Nummer des Feldes

++ Maximale Belastung
I:l Pfosten

e Maximale Zuladung und maximale Achslast des Fahrzeugs beachten!




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Rahmenregeln / Rahmentraversenregeln

@ Information!

Die Rahmenregel bzw. Rahmentraversenregel definiert Minimalanforderungen fur den Verbau von
Einbauelementen, um gentgend Stabilitat des Blockes im eingebauten Zustand und wahrend des Transportes

zu bekommen.

Diagonalstreben
Sind nur Béden ohne Rahmen / Rahmentraversen verbaut, muss mindestens eine Diagonalstrebe in
Fahrtrichtung aufsteigend verbaut werden.

I

Fahrtrichtung

Eahrtrichtung

l

» Da ein Rahmentraversenpaar
verbaut wurde, ist hier keine
Diagonalstrebe mehr erforderlich.

» Da keine Rahmentraversen
verbaut sind, ist eine
Diagonalstrebe in Fahrtrichtung
aufsteigend erforderlich.




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Schubladen / Kofferschiibe

Ab drei Schubladen oder Kofferschiiben wird ein Rahmen / Rahmentraversenpaar (1 Traverse vorne, 1 Traverse
hinten) bendtigt.

Dieses ist moglichst oberhalb der obersten Schublade bzw. dem obersten Kofferschubs zu verbauen.

Eahrtrichtung Rahrtrichtung
» Beim Verbau von 2 Schubladen / » Ab einem Verbau von 3
Kofferschiben ist kein Schubladen / Kofferschiben ist
Rahmentraversenpaar / Rahmen ein Rahmentraversenpaar /
notwendig. Rahmen notwendig.

» Die Diagonalstrebe erfullt die
Minimalanforderung.




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Rasterhohe

Bei einer Blockhdhe von mehr als 60 Héhenraster, bestickt mit 3 (oder mehr) Schubladen oder einer
Kombination aus diesen Komponenten, werden 2 Rahmen / Rahmentraversen-Paare benétigt.

BIS zueiner Blockhéhe von 60/ Raster

AB einer Blockhéhe von 60 Raster

» Sind mehr als 2 Schubladen / » Sind mehr als 2 Schubladen /
Kofferschiibe nur bis einer Blockhéhe von Kofferschiibe mit mehr als
60 Raster verbaut, ist ein Rahmen / einer Blockhéhe von 60 Raster verbaut,
Rahmentraversenpaar ausreichend. sind zwei Rahmen /

Rahmentraversenpaare zu verbauen.

10



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Benotigtes Werkzeug

Werkzeug: Grole:
Innensechskant Gr. 4 ’ﬂ
Schraubendreher oder Gr.5 = g
Bit- Einsatz oder Nuss
Torx T40
Schraubendreher oder
Bit- Einsatz oder Nuss
Kreuzschlitz -
-

Schraubendreher = b-*'/)
Drehmomentschlissel 7—-25Nm

s
Werkzeug fiir SW 10 o ¥
Schraubenbefestigung SW 13 ‘ :
Blindnietmuttern M6
Einziehwerkzeug M 8

Bohrmaschine

Bohrhilse (zum zentrieren und
als Tiefenanschlag)

Metallbohrer

Kunststoffhammer
-
Schere EE
Akkuschrauber ﬂ
Anreil3nadel
P— ]
Messmittel

11




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Winkel

L

Rostschutz (z.B. Zinkspray)

L

Reinigungsmittel

>

Staubsauger

.[520 gf&

Optional - 1000002903
Stopfendricker (49437570)
KSS 8x20x22,7

I F >

12




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Information

Grundsatzlich wird die Bezeichnung der Position "in Fahrtrichtung" angegeben.

Die folgende Bildmontageanleitung beschreibt die Vorgehensweise der notwendigen Montageschritte.

A

Fahrtrichtung

Front Mitte Heck

\ GLOBELYST4

Block ,linke Seite” Block ,rechte Seite”

Ruckseite

13



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Fahrzeugvorbereitung
Allgemein

Wenn sich eine werkseitige Originalverkleidung im Fahrzeug befindet, die nicht mit der Fahrzeugeinrichtung im
Fahrzeug verbleiben soll, muss diese ausgebaut werden.

Verbleibt die originale Verkleidung mit der Fahrzeugeinrichtung im Fahrzeug, lassen Sie die Verkleidung bis zur
Positionierung der Befestigungspunkte Ihrer Fahrzeugeinrichtung im Fahrzeug. In manchen Fallen kann es
vorkommen, dass die Verkleidung vorab schon ausgebaut werden muss, um mdgliche Befestigungspunkte fir die
Fahrzeugeinrichtung an der Fahrzeugkarosse zu finden.

Wenn im Fahrzeug eine Verkleidung von Sortimo verbaut werden soll, benutzen Sie, die bei der
Seitenverkleidung beiliegende Montageanleitung.

Beachten Sie, dass die Verkleidung fir die Positionierung der Befestigungspunkte fur die Fahrzeugeinrichtung nur
im Fahrzeug fixiert und nicht fest verbaut werden sollte, da man eventuell noch das/den ein oder anderen
Loch/Ausschnitt fir die Befestigung vornehmen muss.

Es muss die Verkleidung nach dem Anzeichnen der Befestigungspunkte fiir das Einbringen der Blindnietmuttern
oder Befestigungsplatten in die Fahrzeugkarosserie, aus dem Fahrzeug entnommen werden.

Es mussen alle Originalverzurrésen im Bodenbereich, wenn vorhanden, ausgebaut bzw. ausgeschraubt werden.
Die Bodenplatte des Fahrzeugherstellers, wenn vorhanden, muss ebenfalls ausgebaut werden.

Bodenmontage

7 | Wichtig!

Sachschaden durch ruppige Handhabung.
Die Verbindungsfalze der Bodenplatten sind empfindlich gegen StoRen und Quetschen.
¢ Bodenplatten vorsichtig verbinden.

Fahrzeug Vorbereitung

@ Information!

Wenn das Fahrzeug eine Bodenverkleidung besitzt, muss diese demontiert werden.

- Verzurrésen im Bodenbereich entfernen.
o Halten Sie die Bestandteile der demontierten Verzurrésen flr die spatere Montage bereit.
- Fahrzeugboden reinigen.

14



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Bodenplatte positionieren

@ Information!

Verlegt wird von der Trennwand hin, zum Fahrzeugheck.

Prifen Sie, ob die Falze der Bodenplatte beschadigt
sind.

Erste Bodenplatte positionieren.

Nachste Bodenplatte positionieren.
Bodenplatten zusammenfiigen,
- Verbindungsenden mussen bundig sein.
- Aussparungen missen deckungsgleich sein.

Falls vorhanden, weitere Bodenplatten nacheinander
positionieren und mit der vorherigen verbinden.

Bodenklammern befestigen

Fir die Ausrichtung der Fahrzeugeinrichtung, die
Bodenklammer fir die leichtere Demontage nur
sleicht* mit der Hand eindrlicken, dass die
Bodenelemente zueinander fixiert sind.

Bodenplatte ausrichten

Zusammengesetzte Bodenplatten ausrichten.

15




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Verzurrosen befestigen

Die Bodenplatte erfordert den Einbau einer Verzurrschale.
Abhangig vom Boden der Fahrzeugkarosserie muss die Verzurrschale, mit Unterlegscheiben erhéht werden.
Die Anzahl der Unterlegscheiben muss so gewahlt werden, dass die Bodenplatte leicht angepresst wird.

Verzurrésen mit Originalschrauben den
ursprunglichen Positionen zuordnen.

Anzahl der bendtigten Unterlegscheiben ermitteln

Verzurrosen handfest anziehen!

16



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Hinweis EcoFIX

Die Fahrzeugeinrichtung wird mittels EcoFIX (EFI) an
der Fahrzeugwand befestigt. EFI gibt es in
verschiedenen Ausfuhrungen. Um die
Fahrzeugeinrichtung mit der Fahrzeugwand zu
verbinden, missen die EFI entsprechend folgenden
Regeln gebogen werden.

- EFI115
- EFI165
- EFI215
- EFI265
- EFI305

Regel:

Ein EcoFIX darf an mehreren Stellen gebogen
werden. Jedoch....

Ein EcoFIX darf um maximal 90° verdrillt werden!

e ...an einer Stelle maximal um 45°.
e ...an einer Stelle Maximal einmal.
e ...muss der Biegeradius mindestens 4 mm
betragen.
Regel:

Regel:

Befinden sich nach dem Einbau EcoFIX, in dem fir
den Anwender frei zuganglichen Bereich. So Sind die
Kanten des EcoFIX mit einem Kantenschutzprofil (Art.
Nr.: KU100720) zu verdecken.

@ Information!

schwere Beladung im oberen Bereich.

Bei Bedarf kdnnen auch zuséatzliche Befestigungseisen (EFI) angebracht werden (generell schwere Beladung,

17




Sortimo

Intelligente Mobilitat

EcoFIX verbauen
Es gibt zwei Mdglichkeiten die EFI zu verbauen, in Zug- Richtung und in Druck- Richtung.

Rasterhohe

. Feld =8 Zugrichtung B=] Druckrichtung

Beispiel 1 (Abbildung rechts) Seitenelement links / Seitenelement rechts:

a. Von Rasterhéhe 0 bis 60: 2 Stlick "1000020223 Wandanbindung 165 mit NU GL4

b. Von Rasterhohe 61 bis 90: zusatzlich zu Punkt 1: 2 Stlick "1000020222 Wandanbindung
215 mit PM GL4

c. Von Rasterhdhe 91 bis 120: zusétzlich zu Punkt 1 & 2: 2 Stlck "1000020222 Wandanbindung
215 mit PM GL4

Beispiel 2 (Abbildung links) Seitenelement links / Zwischenelement / Seitenelement rechts:
An den Seitenelementen:

a. Von Rasterhéhe 0 bis 60: 2 Stlick "1000020223 Wandanbindung 165 mit NU GL4

b. Von Rasterhohe 61 bis 90: zusatzlich zu Punkt 1: 2 Stlick "1000020222 Wandanbindung
215 mit PM GL4

c. Von Rasterhohe 91 bis 120: zusétzlich zu Punkt 1 & 2: 2 Stlck "1000020222 Wandanbindung
215 mit PM GL4

Am Zwischenelement:

a. Von Rasterhohe 0 bis 60: 1 Stuck "1000020223 Wandanbindung 165 mit NU GL4
b. Von Rasterhohe 61 bis 90: zusatzlich zu Punkt 1: 1 Stlick "1000020222 Wandanbindung
215 mit PM GL4

c. Von Rasterhdhe 91 bis 120: zusétzlich zu Punkt 1 & 2: 1 Stlck "1000020222 Wandanbindung
215 mit PM GL4

18



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Hinweis Befestigung

Karosserie

Die Befestigung an der Karosserie kann mit Befestigungsplatten (BFP) oder Blindnietmuttern (M8 Rivkle PN)
erfolgen. Es ist darauf zu achten, dass die Befestigung mittels BFP von hinten in die Bohrung eingefiihrt werden
muss, ein Eingreifen hinter die Bohrung muss gegeben sein.

Die Blindnietmutter (M8 Rivkle PN) kann in jede daflr geeignete Stelle angebracht werden.

Bei Anbindung an die Karosse, sind bevorzugt Befestigungsplatten statt Blindnietmuttern zu Verwenden.

Beispiel:

Befestigungsplatte
1-25-S
Art. Nr.: 71008062

Befestigungsplatte
1-25
Art. Nr.: 71008060

Blindnietmutter
M8x29vz RIVKLE-PN
Art. Nr.: 71003987

Vorsicht!

Es ist darauf zu achten, dass der Block an geeigneten Stellen wie z.B. Sdulen, stabilen Ldngsholmen befestigt
wird!

Befestigung an stabilen Saulen
und Langsholme zulassig!

Befestigung an instabilen
Zwischenstreben und Radkasten
sind nicht zulassig!

19



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Fahrzeugeinrichtung

Die Befestigung an der Fahrzeugeinrichtung mit Befestigungseisen, kann mittels Nutenplatten und/oder
Pfostenmuttern erfolgen.

Beispiel:

Pfostenmutter

PML 71018442

2x Sperrzahnschraube M6x10
Art. Nr.: 71003824

Nutenplatte

2x M6x20

Art. Nr.: 71003713

2x Sperrzahnmutter M6 8.8 vz
Art. Nr.: 71003884

z.B. fur einfach EcoFix

Nutenplatte ,,2“

2x M6x25

Art. Nr.: 71003713

2x Sperrzahnmutter M6 8.8 vz
Art. Nr.: 71003884

z.B. fiir Doppel EcoFix

20



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Befestigungselemente Fahrzeugeinrichtung

@ Information!

Je nachdem welche Befestigungsvariante flr den Einbau der Fahrzeugeinrichtung gewahlt wurde, muss das ein
oder andere Befestigungselement bereits vorab am Block vorbereitet werden.

Variante ,,1“ Nutenplatte am Pfosten hinten einfiihren

@ Information!

Montage der Befestigungseisen oder Befestigungsbleche am Pfosten hinten, vor Einbringung der
Fahrzeugeinrichtung durchfihren.

Einfiihren von unten:

Einrichtung etwas nach vorne
kippen und Nutenplatte nach
oben einschieben.

Befestigungseisen oder
Befestigungsblech mit 2x
Sperrzahnmutter ,Handfest*
verschrauben.

Einfiihren von oben:

Sortimo-Rehling,

die Nutenplatte kann ohne
entfernen der Rehling, von oben
eingeflhrt werden.

Befestigungseisen oder
Befestigungsblech mit 2x
Sperrzahnmutter ,Handfest*
verschrauben.

21




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Variante ,,2“ Pfostenmutter positionieren

Moglichkeit ,,1“

Bei der Platzierung der Fahrzeugeinrichtung das
EcoFixeisen mit der Pfostenmutter am Block
montieren und wenn mdglich bis zum Festverbau
am Block belassen.

Moglichkeit ,,2“

Wenn das EcoFixeisen wieder demontiert werden
muss, kann die Pfostenmutter gegen Herausfallen
in der Mitte mit einer Schraube ,handfest* fixiert
werden. Nach der Endmontage der EcoFixeisen
kann die Schraube wieder entfernt werden.

22



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Vorbereitung Fahrzeugeinrichtung

@ Information!

Es missen alle Boxen, Koffer und Schubladen aus der Fahrzeugeinrichtung entnommen bzw. ausgebaut
werden.

Sind bei der Sortimo Einrichtung eine Langgutwanne, eine Werkbank oder weitere Anbauteile geplant, kénnen
diese je nach GréRe des Blockes als Einzelteile dem Block beiliegen, diese sind ebenfalls dem Block zu
entnehmen.

Die ,Information zur Montage von Anbauteilen“ wie z.B. Langgutwanne, klappbare Werkbank usw. entnehmen
Sie den gesondert erhaltlichen Montageanleitungen.

Schublade ausbauen:
Teleskopschiene 30 kg
An beiden Seiten auf die Kunststoff-Schnapper (A) driicken und herausziehen (B).

Teleskopschiene 60 kg / 90 kg
Beide Hebel (A) links und rechts, nach oben driicken und dabei die Schublade herausziehen (B).

23



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Ausrichtung der Fahrzeugeinrichtung

Ist der Fahrzeugboden im Fahrzeug ausgerichtet, kann die Fahrzeugeinrichtung platziert werden.

Schritt ,,1¢

Die Fahrzeugeinrichtung wie geplant ins Fahrzeug
stellen.

Dabei die Fahrzeugeinrichtung méglichst ,nah® an der
Karosseriewand positionieren.

Abstand vom Block zur Karosseriewand bzw.
Seitenverkleidung (wenn vorhanden) sollte
mindestens 10 mm betragen, um Reibung und
dadurch entstehende Klapper- und
Reibungsgerausche zu vermeiden.

Den Block und die Montageteile so ausrichten, dass
alle Verbindungen spannungsfrei sind und der Block
im rechten Winkel zum Boden steht.

Den Block und die Montageteile parallel zur
Fahrzeugmittelachse (1) ausrichten.

Das Ausrichten an der Fahrzeugwand wird nicht
empfohlen, da diese konisch zur Trennwand laufen
kann.

I

%
5
o

]

- D TR ST T N <

24



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Schritt ,,2“

Nachdem die Fahrzeugeinrichtung im Fahrzeug ausgerichtet, platziert und die EcoFix (EFI) angepasst sind,
kdénnen die bendtigten Stellen auf der Bodenplatte und der Fahrzeugseitenwand fur die Befestigung markiert

werden.

Die gebogenen EFIl werden an der vordefinierten
Stelle an der Fahrzeugeinrichtung handfest fixiert und
an der Fahrzeugseitenwand markiert.

Bei M8 Rivkle PN Blindnietmuttern:
- Eine Blindnietmutter pro EFI ist ausreichend.

Anzeichnen Bodenschiene / Bodenblende

Plosten vorne

-

I
Bodenschiene ?
—_——

| —

- = = = = = 5
P wa |

[}

= & = = = =

7

&

fossii) “,_Bodenplatte

Anzeichnen Bodenverzurrschiene ProSafe / Bodentiefenschiene

MBx14 fMME

S s s s s s ssesssce s

0006 E0EEEDNEEEEEEE GGG

f
M6Ex11/ MM114 |
6000001239/

& M8 (FL32) BTS 04-2 PF - 1000001621

BTS 05-2 PF| - 1000001822

25



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Godenwinkel
Art.Ident
441002734

Anzeichnen Bodenwinkel / Pfostenfufd

M&x20/MM31 fa
71003968

Ist am Block eine klappbare Werkbank verbaut, miissen auch hier die Bohrungen angezeichnet werden. Dazu
muss die Konsole der Werkbank klappbar handfest am Winkel der Werkbankbefestigung verschraubt werden.

Winkel
Werkbankbefestigung

Ist das Fahrzeug mit Seitenwandverkleidung
ausgestattet, miissen die Befestigungspunkte auf der
Seitenwandverkleidung markiert werden.

Vorher muss durch Entfernen einiger
Seitenverkleidungsstopfen hinter der
Seitenverkleidung geprift werden, dass die geplanten
Befestigungspunkte an stabilen Holmen erfolgt.

Bei M8 Rivkle PN Blindnietmuttern:
- Eine Blindnietmutter pro EFI ist ausreichend.

Schritt ,, 3¢

Wenn alle Befestigungspunkte der Fahrzeugeinrichtung inklusive Zubehor (z.B. Werkbank klappbar) an der
Bodenplatte und Fahrzeugseitenwand markiert wurden, kann die Fahrzeugeinrichtung und die Bodenplatte aus
dem Fahrzeug enthommen werden.

26



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Vorbereitung Fahrzeugkarosse
" | Wichtig!

Vor dem Bohren prifen, ob sich in den Holmen der Fahrzeugkarosse keine Kabel/Leitungen befinden, da diese
durch das Bohren beschadigt werden kdnnen.

Die Seitenverkleidung, wenn im Fahrzeug
vorhanden, darf noch nicht ausgebaut werden.
Die markierten Bohrlécher missen erst mit einem
3mm Bohrer auf die Fahrzeugkarosse Ubertragen
werden.

Hierbei wird in der Mitte der Markierung eine
Bohrung durch die Seitenverkleidung und das
anliegende Fahrzeugblech gebohrt.

Um Verletzungen der FahrzeugauBenwand zu
vermeiden, als Tiefenanschlag eine Bohrhiilse
verwenden.

Nach diesem Schritt kann die Seitenverkleidung aus dem Fahrzeug demontiert werden.

Gegeben falls missen in der linken und/oder rechten
Seitenverkleidung Bohrungen Bzw. vorhandene
Bohrungen fiir Beilagscheiben, Distanzscheiben oder
Gewindescheiben auf den jeweiligen Durchmesser
mittels Bohrer Bzw. Stufenbohrer aufgebohrt werden.

Das EcoFix-Eisen darf nicht ohne Beilage von
Distanzen direkt auf der Seitenverkleidung
verschraubt werden.

Die Vorbereitung der Fahrzeugkarosse flr den finalen Einbau der Fahrzeugeinrichtung kann je nach
Befestigungsvariante in unterschiedlichen Ausflihrungen erfolgen.

Nachfolgend werden die Befestigungsvarianten und die jeweilige Vorgehensweise beschrieben.

= | wichtig!
Beachten Sie, dass fiir die Anbindung bzw. Befestigung der Fahrzeugeinrichtung im Fahrzeug, ,ausschlief3lich®
die von Sortimo vorgeschlagenen Befestigungsmaterialien verwendet werden diirfen.

Die Befestigungsmaterialien sind nicht alle im Lieferumfang enthalten und mussen, je nachdem welche Variante
zur Befestigung gewahlt wurde, optional bestellt werden.

27




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Variante ,,1

Mit Blindnietmutter, Wenn kein Originalloch
vorhanden.

Angezeichnete Position an gewinschter Stelle
bohren.

- Bohrhilse verwenden!
- Vorbohren

-  End-@ 11 mm

- Blindnietmutter setzen

Variante ,,2

Mit Blindnietmutter, Wenn passendes
Originalloch (@ 11 mm) vorhanden.

Blindnietmutter setzen.

Variante ,,3

Mit Befestigungsplatte, wenn kein passendes
Originalloch vorhanden.

Angezeichnete Position an gewinschter Stelle
bohren.

- Bohrhilse verwenden!

- Vorbohren

- End-@8,5mm

- Mit Unverlierbarkeitsscheibe sichern

Tipp: Befestigungsplatte mit Spitzzange einfihren.

28




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Variante ,,4“

Mit Befestigungsplatte, wenn passendes
Originalloch vorhanden.

Befestigungsplatte setzen.
- Mit Unverlierbarkeitsscheibe sichern

Tipp: Befestigungsplatte mit Spitzzange einflihren.

Wenn alle Lécher gebohrt sind, sdmtliche Bohrspane und Schmutz im Fahrzeug entfernen. Keine Druckluft,
sondern ein Werkstattsauger benutzen, da beim Einsatz von Druckluft z. B. Bohrspane nicht entfernt, sondern
nur im Fahrzeug verteilt werden.

s @ X

k.0

.

29



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Vorbereitung Bodenplatte

Die markierten Anschraubpunkte an der Bodenplatte mit einem Spiralbohrer @ 11mm bohren und mit einem
Kegelsenker @ 15mm von der Ober- und Unterseite leicht ansenken.

@=11mm ) | @=15mm

Anschlielend kdnnen die Einschlagmuttern M8 vz von der Unterseite, in die Bohrldcher mit einem
Gummihammer eingeschlagen werden.

Einschlagmuttern M8 vz (FL32)
Art. Nr.: 71003989

30



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Einbau Fahrzeugeinrichtung

Seitenverkleidung

Schritt ,,1¢

Es muss, wenn vorhanden, die
Seitenverkleidung geman der
fahrzeugspezifischen Einbauanleitung (liegt

der Seitenverkleidung bei) eingebaut werden.

Seitenverkleidungs-Matrix

| Sortime  Montogesniitung SowaPro
. s SF TAVIPR (A 81 SR 351095088

[__| Diese Verkleidungselemente sind im Grundset 1-6 enthalten.

31



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Der Einbau erfolgt mit KU-Stopfen, Sowafix mit Bohrschrauben und/oder SV-Klemmbhalter. Diese liegen den
jeweiligen Seitenverkleidungen in Form eines Schrauben- bzw. Montagesatzes bei.

SV-Klemmbhalter
Art. Nr.: 331016905

Distanzscheibe Sowafix
Art. Nr.: 49437587 (VPE 100 Stiick)

KU-Stopfen SV-D6
Art. Nr.: 331017800 (VPE 50 Stiick)

IE€N

Optional — 1000002901
Stopfendricker (331017800)
KSS 6x30x18,5

KU-Stopfen SV-D7 -
Art. Nr.: 49437563 (VPE 50 Stlck) i

Optional — 1000002902
Stopfendriicker (49437563)
KSS 7x30x26

KU-Stopfen SV-D8
Art. Nr.: 49437570 (VPE 50 Stlck) / ’-}

Optional - 1000002903
Stopfendricker (49437570)
KSS 8x20x22,7

KU-Stopfen SV-D9
Art. Nr.: 1000002898 (VPE 50 Stiick) ! r
/

Optional — 1000002904
Stopfendricker (1000002898)
KSS 9,5x22x21,5

32



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Bodenplatte

Schritt ,,2¢
Als nachster Schritt, muss die Bodenplatte wieder in das Fahrzeug gelegt und ggf. mit dem Karosserieboden
verschraubt werden.

Fahrzeugboden sdubern

Butylband Dekoplast 9150
Art. Nr.: 331010276.VPE 26m

Butylband zuschneiden, die Streifen wie angezeigt aufkleben und Schutzfolie abziehen.

Achtung!
Wenn die Bodenplatte im Fahrzeug liegt vor der finalen Platzierung nicht betreten oder festdriicken, da sie sich
sonst nicht mehr platzieren bzw. verschieben lasst.

33



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Bodenplatte verlegen

7 | Wichtig!

Sachschaden durch ruppige Handhabung.

- Bodenplatten vorsichtig verbinden.

Die Verbindungsfalze der Bodenplatten sind empfindlich gegen Sto3en und Quetschen.

@ Information!

Soboflex muss nicht verschraubt werden.

Verlegt wird von der Trennwand hin, zum Fahrzeugheck.

Prifen Sie, ob die Falze der Bodenplatte beschadigt
sind.

Erste Bodenplatte positionieren.

Néachste Bodenplatte positionieren.
Bodenplatten zusammenfligen,
- Verbindungsenden muissen bindig sein.
- Aussparungen missen deckungsgleich sein.

Falls vorhanden, weitere Bodenplatten nacheinander
positionieren und mit der vorherigen verbinden.

Bodenklammern befestigen

Bodenklammern positionieren.

Bodenklammern mit Gummihammer vorsichtig
befestigen.

Handlungsaufforderung wiederholen, bis alle
Bodenplatten miteinander verbunden sind.

Bodenplatte ausrichten

Zusammengesetzte Bodenplatten ausrichten.

34




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Verzurrésen befestigen

Die Bodenplatte erfordert den Einbau einer Verzurrschale.

Abhangig vom Boden der Fahrzeugkarosserie muss die Verzurrschale, mit Unterlegscheiben erhéht werden.
Die Anzahl der Unterlegscheiben muss so gewahlt werden, dass die Bodenplatte leicht angepresst wird.

Verzurrésen mit Originalschrauben den
urspringlichen Positionen zuordnen.

Anzahl der bendtigten Unterlegscheiben ermitteln.

Je nach Fahrzeugmodell, muss die Bodenplatte z.B.
an der Trennwand mit 2x Anpresswinkel befestigt
werden.

7 | Wichtig!

Originalschrauben mit erforderlichem Drehmoment anziehen.
- Das jeweilige Drehmoment finden Sie in der Aufbauherstellerrichtlinie.

35




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Fahrzeugeinrichtung

Schritt ,, 3%

Die Fahrzeugeinrichtung im Fahrzeug platzieren und befestigen. Den linken und rechten Block ins Fahrzeug
stellen und Bldcke an den vorgesehenen Punkten an Bodenplatte und Fahrzeugseitenwand Handfest fixieren.

Blocke vorsichtig ins Fahrzeug heben, nicht auf der Bodenplatte schieben — Kratzerbildung!

36



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Blockbefestigung
Blockbefestigung am Boden / Wand

Alle Schrauben im Boden- und
Wandbereich handfest montieren.

Blockbefestigung an der Fahrzeugbodenplatte

Pfostenfuld leicht
Sperrzahnschraube M8x20

Bodentiefenschiene
Beilage
Sperrzahnschraube M8x14

Bodenverzurrschiene
Sperrzahnschraube M8x14

37



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Bodentiefenschiene
Bodenblende
Sperrzahnschraube M8x14

Bodenwinkel
Sperrzahnschraube M8x14

Seitliche Blockbefestigung am Fahrzeug links / rechts

Bei Befestigung mit vorher
gesetzter Einziehmutter, Distanz
bzw. Beilagscheibe unterlegen.
Bei Anbindung mit
Befestigungsplatte, die EFI's mit
einer M8 Sperrzahnmutter
verschrauben.

Befestigung mit Seitenverkleidung

Beilagscheibe unter dem EFI
einbringen und verschrauben.

Beilagscheibe 8,4x21x4
Sperrzahnschraube M8x25

38




Sortimo

Intelligente Mobilitat

Befestigung an Holm / Saule, wenn Einziehmutter vorhanden

Sperrzahnschraube M8x25

Befestigung an Holm / Saule, wenn Originalgewinde vorhanden

Wenn alle Blécke und Montageteile handfest fixiert sind, kann die Fahrzeugeinrichtung ausgerichtet und endfest
montiert werden.

Den Block und die Montageteile so ausrichten, dass
alle Verbindungen spannungsfrei sind und der Block
im rechten Winkel zum Boden steht.

Den Block und die Montageteile parallel zur
Fahrzeugmittelachse (1) ausrichten.

Das Ausrichten an der Fahrzeugwand wird nicht
empfohlen, da diese konisch zur Trennwand laufen
kann.

39



Sortimo

Intelligente Mobilitat

7 | Wichtig!

Achten Sie auf die Einhaltung, der festgelegten Drehmomente zur Schraubenbefestigung.
» M5=4Nm +10%
> M6=7,5Nm *10%
» M8=20 Nm *10%

Falls andere Drehmomente benétigt werden, sind diese in der Anleitung, mit angegeben!

Montage der Schubladen

Schublade einbauen:
Beide Teleskopschienen wieder in die Fihrungsschienen (B) einflihren und mit gleichseitigem Druck die
Schublade schlieRen (A).

Teleskopschiene 30 kg

40



Sortimo

Intelligente Mobilitat

Montage (Zubehor Block)

@ Information!

Montage von z.B. Langgutwanne, Werkbank klappbar usw. entnehmen Sie einer gesonderten
Einbaudokumentation.

Zubehdr z.B. Schlauchhalter usw. kann individuell nach eigenen Bedurfnissen im Fahrzeug montiert werden.

e Zubehdr nur an geeigneten und ausreichend stabilen Stellen verbauen.
e Geeignetes Montagematerial bei ihrem zustandigen Sortimo Ansprechpartner anfragen.

41




Sortimo

Intelligente Mobilitat

42



	Einbauanleitung GL4
	Inhaltsverzeichnis
	Warnhinweise und Symbole
	Folgende Hinweise werden unterschieden:
	Symbole

	Hinweise zum Dokument
	Sicherheitskennzeichen
	Klebschilder
	Verwendungsgrenzen
	Pflichten des Betreibers

	Globelyst Block
	Rahmenregeln / Rahmentraversenregeln
	Diagonalstreben
	Schubladen / Kofferschübe
	Rasterhöhe

	Benötigtes Werkzeug
	Information
	Fahrzeugvorbereitung
	Allgemein

	Bodenmontage
	Fahrzeug Vorbereitung
	Bodenplatte positionieren
	Bodenklammern befestigen
	Bodenplatte ausrichten
	Verzurrösen befestigen

	Hinweis EcoFIX
	EcoFIX verbauen

	Hinweis Befestigung
	Karosserie
	Fahrzeugeinrichtung

	Befestigungselemente Fahrzeugeinrichtung
	Variante „1“ Nutenplatte am Pfosten hinten einführen
	Variante „2“ Pfostenmutter positionieren

	Vorbereitung Fahrzeugeinrichtung
	Ausrichtung der Fahrzeugeinrichtung
	Schritt „1“
	Schritt „2“
	Schritt „3“

	Vorbereitung Fahrzeugkarosse
	Variante „1“
	Variante „2“
	Variante „3“
	Variante „4“

	Vorbereitung Bodenplatte
	Einbau Fahrzeugeinrichtung
	Seitenverkleidung
	Bodenplatte
	Fahrzeugeinrichtung

	Blockbefestigung
	Blockbefestigung am Boden / Wand
	Blockbefestigung an der Fahrzeugbodenplatte
	Seitliche Blockbefestigung am Fahrzeug links / rechts
	Befestigung mit Seitenverkleidung
	Befestigung an Holm / Säule, wenn Einziehmutter vorhanden
	Befestigung an Holm / Säule, wenn Originalgewinde vorhanden
	Montage der Schubladen

	Montage (Zubehör Block)

